
第七章  自  旋 

 

1、设λ为常数，证明 λσ+λ=λσ sinicose z
i z 。 

2、若 ( ),i yx σ±σ=σ± 2
1

证明 02 =σ±  

3、在 zσ 表象中，求 nρρ
⋅σ 的本征态， ( )θϕθϕθ cos,sinsin,consinnρ 是

),( ϕθ 方向的单位矢。 

4、证明恒等式： ( )( ) ( ) ( )BAiBABA
ρρρρρρρρρ

×⋅σ+⋅=⋅σ⋅σ 其中 B,A
ρρ
都与σ

ρ

对易。 

5、已知原子 c12
的电子填布为

22
0

2
0 221 jps )()()s( ，试给出 

（1）简并度； 

（2）给出 jj耦合的组态形式； 

（3）给出LS耦合的组态形式； 

6、电子的磁矩算符 Sele ρρ

002 μ
−

μ
−=μ ，电子处于 zj,j,l 22

的本征态

>jjml 中，求磁矩μ。 

jmjjzjj jmlml =>μ=<μ
ρ

 

7、对于自旋为
2
1
的体系，求 yx ŜŜ + 的本征值和本征态，在具有较小的本

征值所相应的态中，测量
2
η

=zŝ 的几率是多大？ 

8、自旋为
2
1
的体系，在 0=t 时处于本征值为 2/η 的 xS 的本征态，将其

置于 ( )B..B 00= 的磁场中，求 t 时刻，测量 xS 取 2/η 的几率。 

9、某个自旋为 21/ 的体系，磁矩 00 <σμ=μ t, 时，处于均匀磁场 0B

中， 0B 指向Z方向， 0≥t 时，再加上一个旋转磁场 )t(B1 ，其方向和Z轴

垂直。 



2011021 22 êtsinBêtcosB)t(B ω−ω=
ρ

 

其中 c/B η000 μ=ω  

已知 0≤t 时，体系处于 2/sz η= 的本征态 21/κ ，求 0>t 时，体系的自

旋波函数，以及自旋反向所需要的时间。 

 10、有三个全同粒子，可以处于 321 ψψψ ,, 三个单粒子态上，当

1213 213211 ====== n,n;nnn;n 三种情形下的对称或反对称波函

数如何写？ 

 11、两个全同费米子体系处于一个二维方势阱中，假设两粒子间无相互

作用，求体系最低两上能级的能量和波函数。 
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12、设有两个全同粒子，处于一维谐振子势中，彼此间还有与相互距离成

正比的作用力，即位能为 
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121 >−++= k,a,)xx(a)xx(k)x,x(V  

求体系的能量本征值及本征函数，按波函数的交换对称性分别讨论之。 

 


